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Najlepszy sezon od...

To był najlepszy sezon w naszym wyczynowym tenisie od... No właśnie -
zależy z czym i kim porównywać. Bo jeśli wziąć pod uwagę wyniki polskiej pary
deblowej w rozgrywkach ATP Tour, były wręcz najlepsze w historii! Mariusz
Fyrstenberg (Mera Warszawa) i Marcin Matkowski (TKS ARKA Gdynia) w 2003
roku w Sopocie pierwszy raz wygrali turniej tego najwyższego cyklu
rozgrywkowego, a w 2004 powtórzyli ten wyczyn zagranicą - w brazylijskim
Costa do Sauipe. Potem przyzwoicie zadebiutowali w wielkoszlemowych Roland
Garros (III runda), Wimbledonie i US Open (II rundy). Gorzej wypadł ich debiut
olimpijski, przegrali bowiem w I rundzie 3:6, 2:6 ze Szwajcarami Yvesem Allegro
i Rogerem Federerem, wpisując się zresztą w niechlubną tradycję polskiego
tenisa na igrzyskach (w latach 1992 - 2004 ośmioro naszych olimpijczyków
w siedmiu meczach wygrało wszystkiego dwa sety...). Jednak na koniec sezonu
pewnie usadowili się w drugiej dziesiątce światowego rankingu w grze
podwójnej. Lepszy pod tym względem był tylko Wojciech Fibak, ale on 99 proc.
sukcesów odnosił przecież z niepolskimi partnerami.

Cokolwiek mówić o przewagach deblowych, każdy kibic wie, że to
konkurencja w tenisie coraz mniej ważna. Podstawą są wyniki w singlu.
Najlepsze w najnowszej historii polskiego tenisa uzyskała w 2004 roku Marta
Domachowska (Mera Warszawa). Mam oczywiście na myśli jej dojście aż do
finału turnieju z cyklu WTA Tour w Seulu. Tytułu zdobyć się (jeszcze) nie udało,
bo na drodze (1:6, 1:6) stanęła sama mistrzyni Wimbledonu Maria Szarapowa.
Najwartościowsze osiągnięcia Polki w 2004 roku to zwycięstwo (w drodze do
półfinału w Sopocie) nad niezniszczalną reprezentantką Izraela Anną
Smashnovą-Pistolesi (20 WTA) 7:6, 6:1 i pokonanie w I rundzie dużego turnieju
halowego w Linzu Kolumbijki Fabioli Zuluagi (21) 6:1, 6:7, 6:4.

W sumie 18-latka z podwarszawskiej Podkowy Leśnej poczyniła w ciągu
roku niesamowity postęp, awansując w światowym rankingu o ponad 170
miejsc, na 74. pozycję. W ostatniej dekadzie wyżej od niej bywały klasyfikowane
Magdalena Grzybowska (30 WTA) i Katarzyna Nowak (47), ale obie osiągały to
w starszym wieku.

Istotniejsze jednak, że spośród rówieśniczek lub młodszych tenisistek Polkę
wyprzedza obecnie w rankingu WTA tylko 5 zagranicznych rywalek. Pozwala to
mieć nadzieję na dalszy awans, tym bardziej że jej gra w minionym roku bardzo
okrzepła. Domachowska stała się dojrzała sportowo. Umie już zmieniać rytm gry
i rotacje, cierpliwie wytrzymuje wymiany, potrafi wygrać piłkę nie tylko strzałem
z głębi kortu w myśl zasady "wszystko albo nic". Z pewnością spora w tym
zasługa nowego trenera, Czecha Tomasa Jandy. Nie zapominajmy jednak, że
jeszcze do połowy sezonu Marta była pod opieką Pawła Ostrowskiego i już
wtedy miała wartościowe wyniki: ćwierćfinał w Casablance, II runda
w Warszawie, a w niej wyrównany trzysetowy pojedynek (4:6, 6:4, 4:6) z 16.
wówczas rakietą świata, Włoszką Silvią Fariną-Elią.

W przypadku zawodniczki klasy Domachowskiej, na jej obecnym etapie
rozwoju, rocznie potrzeba do 100 tysięcy dolarów na sprzęt, treningi i starty.
W minionym sezonie pierwszy raz udało się chyba zbilansować ten budżet dzięki
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Władze związku

Waldemar Dubaniowski ur. się
w 1964 r. w Warszawie. Absol-
went Wydz. Stosowanych Nauk
Społecznych UW (1991 r.), Krajo-
wej Szkoły Administracji Publi-
cznej (1993 r.) i podyplomo-
wych studiów SGH w zakresie
handlu zagranicznego. Odbywał
praktykę w RFN, której elemen-
tem był kurs zarządzania „Pro-
ject Management“. Przebywał
na stażu w Komisji Europejskiej
w Brukseli. W ramach struktur
Urzędu Pełnomocnika Rządu ds.
Integracji Europejskiej i Pomocy
Zagranicznej oraz Komitetu Eko-
nomicznego Rady Ministrów zaj-
mował się problematyką zwią-
zaną z integracją europejską. W
latach 96–98 Dyr. Zespołu Ga-
binetu Prezydenta RP, następnie
do 2003 r. członek KRRiT. Od
lipca 2004 r. wiceprezes „Exatel“
S.A. Członek Kapituły Godła Pro-
mocyjnego „Teraz Polska“. Od IV
2004 r. Prezes Polskiej Fundacji
Międzynarodowej Współ-pracy na
Rzecz Rozwoju „Wiedzieć Jak“.
Od IX 2003 r. jest prezesem PZT.

Polski Związek Tenisowy (PZT) 
Polish Tennis Association, Association Polonaise de Tennis
Adres: 00-581 Warszawa, ul. Marszałkowska 2 m. 7; tel. (22) 629 26 21,
622 87 60; faks (22) 621 80 01; e-mail: pzt@pzt.pl; www.pzt.pl.
Data założenia, miejsce: 27.08.1921, Poznań.
Zmiany nazwy: 1921-1939 Polski Związek Lawn Tenisowy; 1945-1949 Polski
Związek Tenisowy; 1950-1956 Sekcja Tenisowa GKKF; od 1957 Polski
Związek Tenisowy.
Liczba zawodników: 2500.
Liczba klubów: 318.
Adres federacji międzynarodowej: International Tennis Federation (ITF),
Bank Lane Roehampton, London SW 15 5XZ, England/Anglia.
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zarobkom na korcie (78 tys. 609 dol.). Marta i jej
rodzice nie zdecydowali się na podpisanie umowy
z teamem Prokom-PZT. Tenisistka ma sponsora
indywidualnego. Zawarcie kolejnych kontraktów
wydaje się jednak bliskie, bo Marta Domachowska to
nie tylko bardzo dobra sportsmenka, ale i efektowna,
sympatyczna dziewczyna, której wizerunek mogą
sensownie wykorzystać nawet najpotężniejsze na
polskim rynku marki.

Dużo trudniej będzie się przebić naszemu
najlepszemu singliście Łukaszowi Kubotowi. Choć i on
zanotował w tym roku awans w światowym rankingu,
obecna pozycja (206) wciąż nie daje szans na grę
wimprezach z cyklu ATP Tour. Występuje w nich tylko
dzięki przysługującym gospodarzom dzikim kartom,
a zatem wyłącznie w jedynym polskim turnieju
najwyższej rangi - sopockim Idea Prokom Open.
I w 2004 roku okazję tę wykorzystał, pokonując
w I rundzie Rosjanina Igora Andrejewa (47 ATP) 6:4,
6:2. To znów było w naszym tenisie osiągnięcie
bezprecedensowe, bo do tej pory Polacy zawsze tu od
razu odpadali. W Livorno w półfinale Gr. II Strefy Euro-
Afrykańskiej Pucharu Davisa Polska uległa Włochom
2:3. W piątek nasi przegrali oba single. W sobotę
pierwszy punkt zdobył debel Mariusz Fyrstenberg/
Marcin Matkowski. W niedzielę Łukasz Kubot wygrał
z Filippo Volandrim 3/6 6/4 6/1 6/7 6/2, a potem było
o krok od sensacji – Mariusz Frystenberg nie wyko-
rzystał dwóch meczboli i przegrał z Potito Starace 
6/2 3/6 6/4 3/6 5/7. Do Gr. I awansowali rywale.

Polski tenis w liczbach
Według szacunków Polskiego Związku

Tenisowego liczba trenujących wyczynowo sięga
obecnie 7000, w tym 2500 licencjonowanych. Na
poszczególnych listach klasyfikacyjnych Związku (od

skrzatów do seniorów), uaktualnianych co miesiąc,
w październiku 2004 było w sumie 3091 nazwisk,
których jednak spora część się powtarza, bo młodzi
tenisistki i tenisiści często startują w turniejach
starszych kategorii wiekowych. 

Mamy także 541 licencjonowanych sędziów,
w tym 12 międzynarodowych.

W Polsce rokrocznie organizuje się ok. 20
zawodowych turniejów seniorskich (punkty w nich
zdobywane wchodzą do rankingu WTA lub ATP). Ich
łączna suma nagród przekroczyła w 2004 roku
2000000 dolarów, z czego gros przypadło jednak na
2 największe turnieje - warszawski kobiecy J&S Cup
(585 tys. dol.) oraz sopocki kobiecy i męski IDEA
PROKOM OPEN (300 tys. dol. i 500 tys. euro).
Liczbowo zdecydowanie przeważają za to imprezy
najniższego szczebla - tych z sumą nagród 10 tys. dol.
była ponad połowa (13). Ponadto rozgrywane są,
w przytłaczającej większości w obsadzie krajowej,
ogólnopolskie turnieje klasyfikacyjne we wszystkich
kategoriach wiekowych. Takich imprez jest w kalen-
darzu ponad 500.

W skład PZT wchodzi 15 związków
wojewódzkich. Do Wojewódzkich Związków Teni-
sowych należy w sumie około 318 klubów, w których
tenis jest uprawiany wyczynowo. Co najmniej drugie
tyle mamy klubów uczniowskich. Ponadto jest kilkaset
klubów amatorskich, towarzyskich i komercyjnych, co
łącznie daje szacunkowo ok. 1000 klubów i ośrodków
tenisowych wszelkiego rodzaju. Ogólna liczba kortów,
rozumianych jako pojedynczy plac do gry,
prawdopodobnie przekracza 5000 (prócz klubowych
dochodzą obiekty w ośrodkach wypoczynkowych,
hotelach, szkolne, prywatne, itd.), ale dokładnego
spisu w ostatnich latach nie przeprowadzano.

BILANS ROKU 2004

Marcin Matkowski i Mariusz Fyrstenberg z PZT Prokom Team –
Wimbledon 2004.

Łukasz Kubot z PZT Prokom Team – 
mecz Pucharu Davisa Polska–Algieria, Gdynia, 16–18.07.



Puchar Davisa, 
Grupa Światowa

I Runda 6–8 02 2004
Australia–Szwecja 1:4
USA – Austria 5:0
Rosja–Białoruś 2:3
Argentyna–Maroko 5:0
Rumunia–Szwajcaria 2:3
Chorwacja–Francja 1:4
Kanada–Holandia 1:4
Czechy–Hiszpania 2:3

Ćwierćfinały 9–11 kwietnia 2004
Szwecja–USA 1:4
Białoruś–Argentyna 5:0
Szwajcaria–Francja 2:3
Holandia–Hiszpania 1:4

Półfinały – 24–26 września 2004
Hiszpania–Francja 4:1
USA–Białoruś 4:0

Finał – 3–5 grudnia 2004
Hiszpania – USA 3:2

Turniej Australian Open,
Melbourne, 19.01–1.02 

Gra pojedyncza mężczyzn
Finał: Roger Federer (SUI)–Murat Safin (RUS)
7:6 (3), 6:4, 6:2

Gra podwójna mężczyzn
Finał: Michael Llodra, Fabrice Santoro 
(obaj FRA)–Bob Bryan, Mike Bryan (obaj USA) 
7:6 (4), 6:3

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Justine Henin-Hardenne (BEL) –
Kim Clijsters (BEL) 6:3, 4:6, 6:3

Gra podwójna kobiet
Finał: Virginia Ruano Pascual, Paola Suarez
(ESP, ARG)–Swietłana Kuzniecowa, 
Jelena Lichowcewa (RUS) 6:4, 6:3

Gra mieszana
Finał: Nenad Zimonjić, Jelena Bowina 
(SCG, RUS)–Leander Paes, Martina
Navratilova (IND, USA) 6:1, 7:6 (3)

Turniej Roland Garros,
Paryż, 24.05–6.06

Gra pojedyncza mężczyzn
Finał: Guilermo Noria (ARG)–
Gaston Audio (ARG) 6:0, 6:3

Gra podwójna mężczyzn
Finał: Xavier Malisse, Olivier Rochu (BEL) –
Michael Llodra, Fabryce Santoro (obaj FRA)
7:5, 7:5

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Anastazja Myszkina (RUS) –
Jelena Dementiewa (RUS) 6:1, 6:2

Gra podwójna kobiet
Finał: Virginia Ruano Pascual, 
Paola Suarez (ESP, ARG) –
Swietłana Kuzniecowa, 
Jelena Lichowcewa (RUS) 6:0, 6:3

Gra mieszana
Finał: Tatiana Golovin, Richard Gasquet (FRA) – 
Cara Black, Wayne Black (ZIM) 6:3, 6:4

Turniej Wimbledon,
Londyn, 21.06–4.07

Gra pojedyncza mężczyzn
Finał: Roger Federer (SUI)–
Andy Roddick (USA) 
4:6, 7:5, 7:6(3), 6:4

Gra podwójna mężczyzn
Finał: Jonas Björkman, 
Todd Woodbridge (SWE, AUS) – 
Julian Knowle, Nenad Zimonjić (AUT, SCG)
6:1, 6:4, 4:6, 6:4

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Maria Szarapowa (RUS) –
Serena Williams (USA) 6:1, 6:4

Gra podwójna kobiet
Finał: Cara Black, Rennae Stubbs (ZIM, AUS)
– Liezel Huber, Ai Sugiyama (RSA, JPN)
6:3, 7:6 (5)

Gra mieszana
Finał: Cara Black, Wayne Black (ZIM) – 
Alicja Molik, Todd Woodbridge (AUS) 
3:6, 7:6 (10–8), 6:4

Gra pojedyncza juniorów
Finał: Gael Monfils (FRA) – 
Miles Kasiri (GBR) 
7:5, 7:6 (8–6)

Gra podwójna juniorów
Finał: Brendan Evans, Scott Oudsema (USA) –
Robin Haase, Viktor Tricki (NED, SCG) 
6:4, 6:4

Gra pojedyncza juniorek
Finał: Katerina Bondarenko (UKR) – 
Ana Ivanovic (SCG) 
6:4, 6:7 (2–7), 6:2

Gra podwójna juniorek
Finał: Wiktoria Azarenka, 
Wola Hawarcowa (BLR) – Marina Erakovic,
Monica Niculescu (NZL, ROM) 
6:4, 3:6, 6:4

US Open, Nowy Jork,
USA, 30.08–12.09

Gra pojedyńcza mężczyzn
Finał: Roger Federer(SUI) – 
Lleyton Hewitt (AUS) 
6:0,7:6,6:0

Gra podwójna mężczyzn
Finał: Mark Knowles, 
Daniel Nestor (BAH, CAN) – 
Leander Paes, David Rikl (IND, CZE) 
6:3,6:3

Gra pojedyńcza kobiet
Finał: Swietłana Kuzniecowa (RUS) – 
Jelena Demientiewa (RUS) 6:3,7:5

Gra podwójna kobiet
Finał: Virginia Ruano-Pascual, 
Paola Suarez (ARG, ESP) – 
Swietłana Kuźniecowa, 
Jelewa Lichowczewa (RUS) 6:4,7:5

Gra mieszana
Finał: Wiera Zwonariewa, 
Bob Bryan (RUS, USA) – 
Alicia Molik, Todd Woodbrigde (AUS) 
6:3,6:4

Mistrzostwa Polski
Seniorów, 
Sopot, 1–4.07

Gra pojedyncza mężczyzn
1. Radosław Nijaki (AZS Poznań)
2. Marcin Maszczyk (Okęcie Warszawa)

Gra podwójna mężczyzn
1. Marcin Maszczyk (Okęcie Warszawa),

Michał Przysiężny (KKT Wrocław)
2. Filip Anioła, Filip Urban (AZS Poznań)

Gra mieszana
1. Dominika Karaś, Michał Piękoś 

(SKT, Górnik Bytom)
2. Aleksandra Rosolska, Paweł Diłaj 

(Lechia Gdańsk)

Gra pojedyncza kobiet
1. Magdalena Kiszczyńska (Master Szczecin)
2. Karolina Konińska (Warszawianka)
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Gra podwójna kobiet
1. Olga Bruzda, Natalia Kołat 

(AZS Poznań, Master Szczecin)
2. Aleksandra Rosolska, Alicja Rosolska

(Warszawianka)

Halowe Mistrzostwa
Polski, Sopot, 
9–14.03

Gra pojedyncza mężczyzn
1. Dawid Olejniczak (Mera Warszawa)
2. Jędrzej Żarski (Mera Warszawa)

Gra podwójna mężczyzn
1. Jakub Nijaki, Dawid Olejniczak 

(Nafta Zielona Góra, Mera Warszawa)
2. Andrzej Grusiecki, Łukasz Wodnicki 

(SKT Sopot, AZS Poznań)

Gra pojedyncza kobiet
1. Joanna Sakowicz (Wawel Kraków) 
2. Karolina Kosińska (Mera Warszawa)

Gra podwójna kobiet
1. Klaudia Jans, Alicja Rosolska 

(SKT Sopot, Warszawianka)
2. Olga Brózda, Monika Schneider 

(AZS Poznań, Mera Warszawa)

Młodzieżowe Halowe
Mistrzostwa Polski 
(do lat 21), 
Pabianice, 27–29.03

Mężczyźni
1. Maciej Wójcik (Wawel Kraków)
2. Robert Godlewski (AZS Poznań)

Kobiety
1. Olga Brózda (AZS Poznań)
2. Alicja Rosolska (Warszawianka)

Młodzieżowe
Mistrzostwa Polski 
(do 21 lat), 
Poznań, 12–16.07 

Mężczyźni
1. Bojan Szumański 

(UKS GM Tenis Opole)
2. Łukasz Wodnicki (AZS Poznań)

Kobiety
1. Alicja Rosolska (Warszawianka)
2. Olga Brózda (AZS Poznań)

Halowe Mistrzostwa
Polski Juniorów, 
Sopot, 18–22.02

Gra pojedyncza juniorów
1. Mateusz Kowalczyk (Mostostal Zabrze)
2. Michał Walków (AZS Poznań)

Gra podwójna juniorów
1. Mateusz Kowalczyk, Dawid Piątkowski

(Mostostal Zabrze)
2. Michał Walków, Kacper Owsian 

(AZS Poznań)

Gra pojedyncza juniorek
1. Natalia Kołat (KT Masters Szczecin)
2. Katarzyna Siwosz (PKT Pabianice)

Gra podwójna juniorek
1. Natalia Kołat, Karolina Kosińska 

(KT Masters Szczecin, KS Warszawianka)
2. Magdalena Ekert, Maria Spenceley 

(SKT Prokom Sopot)

Olimpiada Młodzieży,
Zielona Góra, 10–16.07

Gra pojedyńcza juniorów
1. Grzegorz Panfil (Górnik Bytom)
2. Błażej Koniusz (ChTT Chorzów)

Gra podwójna juniorów
1. Michał Sekuła, Mateusz Szmigiel 

(Górnik Bytom)
2. Grzegorz Panfil, Błażej Koniusz 

(Górnik Bytom, ChTT Chorzów)

Gra pojedyńcza juniorek
1. Alina Orcholska (Start Wisła Toruń)
2. Magdalena Tokarczyk (PKT Pabianice)

Gra podwójna juniorek
1. Alina Orcholska, Ewa Szatkowska 

(Start Wisła Toruń)
2. Joanna Dobrowolska, Ewa Kopczyńska

(Okęcie Warszawa)

Gra mieszana
1. Magdalena Tokarczyk, Paweł Turzański

(PKT PAbianice, MKT Łódź)
2. Sylwia Zagórska, Przemysław Wawrzyniak

(AZS Poznań)

Żywiec Open,
Warszawa, 8–15.02

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Marta Domachowska (POL) –
Angelique Kerber (GER) 
7:6 (5), 3:6, 6:3

Gra podwójna kobiet
Finał: Klaudia Jans/Alicja Rosolska (POL) –
Zsofia Gubacsi/Kyra Nagy (HUN) 
6:4, 6:3

KGHM Polish Indoors,
Korty Otwarte,
Wrocław, 2–8.02

Gra pojedyncza mężczyzn
Finał: Karol Beck (SVK) – 
Jan Hernych (CZE) 
6:7, 6:2, 6:2

Gra podwójna mężczyzn
Finał: Dominik Hrbaty, 
Michael Kohlmann (SVK, GER) – 
Bartłomiej Dąbrowski, 
Łukasz Kubot (POL, WC) 
7:5, 6:3

Turniej J&S Cup,
Warszawa, 
26.04–2.05

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Wenus Williams (USA) – 
Swietłana Kuzniecowa (RUS) 
6:1, 6:4

Gra podwójna kobiet
Finał: Silvia Farina-Elia, 
Francesca Schiavone (ITA) – 
Gisera Dulko, Patricia Tarabani (ARG) 
3:6, 6:2, 6:1

Turniej ATP 
i WTA Idea Prokom
Open, 
Sopot, 9–15.08

Gra pojedyncza mężczyzn
Finał: Rafael Nadal (ESP) – 
Jose Acasuso (ARG) 
6:3, 6:4

Gra pojedyncza kobiet
Finał: Flavia Pennetta (ITA) – 
Klara Koukalova (CZE) 
7:5, 3:6, 6:3

Gra podwójna kobiet
Finał: Nuria Llagostera, 
Marta Marrero (ESP) – 
Klaudia Jans, Alicja Rosolska (POL) 
6:4, 6:3
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